

MAGYAR KURIR

Bétaból, Kedden, September 28-dikán 1819.



Spanyol Ország.

Néhány napoktól fogva sokat beszéltek némely külső levelek affelől, hogy Kadixnál nagyon veszedelmes *Sárga Hidegtelelés* kezdene kegyellenkedni; de más levelek kétségbe hozván ezen rossz hírt, arra magyarázták, hogy csak azok költötték volna, a' kik szeretnék azt, hogy a' Kadixban régen készülő nagy expedíció füstbe menyen. Hogy azonban nem költemény 's nem is bizonytalan hír vala amaz elsőnek tudósítása, kétségen kívül valóvá tévé a' Kadixi és egész Andalusiai Kommandásznak egy Hirdetése, a' melly Augustus' 20-dikán tétetett közönségessé, 's melyben a' mondatiatik: Hogy minckutánna San Fernandoban, Leon szigetén (Kadix mellett) az igaz és valóságos *Sárga Hideg* több személyekbe belé kapott: tehát ezen szigettel való minden közösülés félbe szaboztatik; a' sziget körül katoná kordon vonattatik; 's az eleségnek oda való általszállíttatása csak három pontokon engedtetik meg. Ezen parantsolatban is nyilván jelentetik, hogy ezen nyavalyát eleintén az egészségügyelő Junta is csak közönséges hidegtelelésnek tartotta lenni, hanem további rcávaló figyelmezés után valóságos minémüségét kitanulván, szükségesnek ítélte hathatós eszközkel élni ellene.

Ezen előrevaló vigyázási eszközökkel Augustus' 20-dikától fogva kezdettek a' Leon szigetén kiűtött *Sárga Hideg* el-

len élni, hanem a' 24-dikben indult tudósítások szerint nagyon félték, hogy mind ezek által se' leuet megakadályoztatni, hogy Kadixba magába is be ne kapjon, melyre nézve innét valamint a' Tisztikarok úgy az expedícióhoz készen álló seregek is mind kijöttek, 's a' korddon, melly által eleintén csak Leon szigete záratott vala be, már most tizenkét órányi kerületre terjesztetett ki.

A' Londoni Ministeriális Kurir így irt a' Spanyol Országot mostan legközelebből érdeklő tárgyról, az Északi Amerikaiakkal megkésztetett de meg nem erőssített Hötésről, Sept. 4-dikén: — „Veleink ma reggel egy levelet közlöknek, a' melly Madridból Aug. 28-dikán indult. Ezen levelet oly személy irta, ki azt hiteles kütföből kaphatta, minthogy a' Spanyol Országlószékkal sok dolga van, reá lévén bizva, hogy az oly Anglus kereskedő hajók' számára, mellyek valamely Spanyol kikötőhelyből Déli Amerikába akarnak evezni, szabad levelet öccentetj nyerjen. Ezen hiteles tudósítónak levelezéséből irhatjuk tehát, hogy Madridban közönségesen beszéltek, hogy a' Spanyol kabinétnak egy része jóvalotta, más része ellenzette a' Floridák' általengedtetését illető Hötésnek megerősítettését. De sokkal többen jóvalották, mint ellenzették. Csak két vagy három, de nagy befolyású személyek voltak ellenzői. Más levelekből tudjuk, hogy az Amerikai Követ Forsyth Ur oda hagy-

ta Madridot. Mi ezen tudósításért ke-
zességet valóhatunk.“

A' Párisi levelek még környülá-
lásosabban kibotsátkoztak a' Spanyol Or-
szágban folyó dolgokra, melyekből eze-
ket közli a' Bavariai Közönséges Ujság: —

„Itt (Madridban) még meg nem szün-
tek tsudálkozni azon, hogy oly környül-
állások között, milyenek közzé most az
Amerikai tartományok helyheztetve vagy-
nak, a' Floridákat illető kérésnek meg-
erössítettése megtagadatotott. Nagyon kül-
lönös, hogy az itt lévő Anglus Követ
Sir Wellesley, legálább a' közönség
előtt, meghatározott módon erössíti, hogy
néki ezen megtagadáshoz semmi befoly-
ása nem volt, a' Frantzia Követ Her-
tzege Moutmorency-Laval pedig azt a'
kevés befolyást, mellyel most Madridban
a' Frantziák általjában bírnak, arra for-
dította, hogy a' Királyt ezen veszedelmes
következésű lépéstől eltartóztathassa. Ezen
Udvárnál sok titkos dolgok találatnak,
's a' Politikai példabeszéd: mint látszik,
ez: *Quis capere potest, capiat!* Volt
Minister Irújó, a' mellett is, hogy (mint
hírelték) ártatlannak lenni ítéltetett vol-
na, *Abilába*, Don Onis pedig Cantal-
apiedrába küldettettek számkivetésbe.
Mondják, hogy a' Gróf Abisbál hel-
lyébe a' Kadixi nagy expedízióhoz ren-
deltetett Don Calleja Gróf Calderon is
elvéttetett volna már onnét, 's Generális
Elio a' Valencziai nevezetes Kormányo-
zó rendeltetett volna helyébe. A' *Mad-
ridiak* még jól emlékeznek arra, hogy
ezen Generális Elio egykor ekképpen
szollott: — „Adjanak az ő vezérlése alá
tizenkét ezer embert, és ő az Amerikai
Rebelliseket mind meghódoltatja. Egy
oly embert, ki ily dolgot tudna tseleked-
ni, most nagyon lehetne ohajtani a' Spa-
nyol anyaországnak: kár, hogy *Eliót*
is csak szerentsétlenségeiről esmeri Amé-
rika. Nagyobb az, hogy (mint fenn ir-

tuk) a' *Sárga Hideg* újabb akadállyal
fenyegeti ezen expedíziót. Mondják, hogy
a' fegyveres népet, melynek Kadixban
kellott volna hajókra ülni, már most,
ha tsak talám már eddig is el nem hapta
ezen péstist, Lisbonában akarják hajók-
ra ültetni, tsak a' Portugalliai Országlo-
szék megengedje. Röviden szollván úgy
látszik, hogy ezen nagy készülteknek,
mellyek 30 hónapoktól fogva folytattat-
tak, hónaponként 800 ezer Piasterbe ke-
rültek, mellyért a' Státusnak minden fen-
veres házai és kassaji kitresztettek, 's
a' melly végezetre oly nagy tökéletessé-
gre vitetett; hogy már most 12 különb-
külömb nagyságú hadi hajókból, 20 ágyus-
tsajkákból, és 150 szállító hajókból álla-
na, útnakindulhatása, ezen veszedelmes
betegség miatt ismét bizonytalanná leve.
Az Anglusok már most még azt is tagad-
ni kezdik, hogy ők ezen expedíziót jo-
vallották volna. Ezen tárgy oly Labyrin-
thus, a' melyből, tsak az idő szolgálhat
kivezérő fonál gyanánt.“

* * *

A' Spanyol Országot illető újabb tu-
dósítások summásan ezek:

A' Sárga Hideglelésnek Kadixban
történt kiütése egész Andalusiában nagy
ijedséget okozott. Kadixból maga a' Kormányozó is kiköltözött 's a' városon kívül
lakik. Kadixból senkinek nem szabad
10 mértföldnél tovább menni az Ország-
ba; nem adnak meszszebb szálló pas-
sust; ennyi távolságra van vonva a' ka-
tona kordon. A' katonaság, melly Mad-
ridban volt és a' hajóra való ültetődést
várta, kiszállítottatott lógerekbe, de úgy,
hogy semmi oly helyet ne legyen közö-
sülése, melyben emberek laknak. A' ha-
jokról az embereknek nem szabad a' szá-
rozra lépni. Ily előrevaló vigyázási esz-
közök által reménlik, hogy talám meg-
oltalmazhatják az Amérikába való küldés

végett Kadikshoz gyűjtetett fegyveres népet a' Sárga Hidegtől, melly a' pestisnél nem kevesebbé veszedelmes. — Némely tudósítások szerint ugyan ez már *Sevil-lába* is bekapott: de más tudósítások ezt még kétségbe hozzák.

Egy Párisi újságban ily tudósítás található *Valadolidból* Sept. 2-dikéről: — „Gróf Montijót elvitték a' Sant Antonio de la Coruna nevű kastély fogházából a' Kompóstellai Sz. Jákob Nyomozószeke' fogházába, a' hol vizsgálás alá fog vonattatni. Mint mondják azzai tette magát nagyon bűnössé, hogy ő vezérelte azon támadókat, a' kik *IV-dik Károlyt* az országlásról való lemondásra kényszerítették volt. Azzal is vádolják, hogy Grenadai Fő Kapitánykorában a' Szahadkőmiveseknek megengedte, hogy az ő kastélyában gyűléseiket tarthassák. Azt is gondolják, hogy annak, hogy vizsgáltság végett mostanában a' Nyomozószeke' elejébe adatott, az a' politikai oka lehet, hogy a' Kadiksi öszszeesküvéshez talán valami köze gyaníttatik lenni.

D á n i a.

A' közéleti Magyar Kurirban azt írtuk vala a' Dániai czikkely' végén, hogy Sept. 7-dikén már annyira eltsendesedett volna a' Sidók' üldöztetése, hogy ismét mutatni mérészlették magokat az utzákon. — De ez a' kevés tsendesség nem sokáig tartott. Az onnét jött tudósítások Sept. 11-dikéig szollanak, 's még ekkor se volt vége a' lármának, mint a' Kopenhágai újságban, melly ezen napon (11-dikben) indult, nyilván olvashatni: —

„A' tsendesség (úgy mond) melly itt az utóbbi postanapon (7-dikben) helyreállni látszott, azolta ismét megzavartatott. Mint-hogy a' nyughatatlanok a' 'Sidoházak' ablakait ismét beverni 's egyéb méltatlanságokkal is illetni kezdték a' 'Sidókat:

tehát a' nagy sokasággal, le 's fel járó katoná strázsák, a' lármázó népre néhány helyeken tüzet adni kényszerítették. Azon nyughatatlanok száma, kik a' tsendességnek megháborításáért már elfogattak, 80-ra telik, kik között a' nagyobb bűnössökre haladék nélkül kemény büntetések mondattattak ki. Minthogy ezen lármázások 4-dikben estve kezdődtek, így már a' 8-dik napja, hogy tartanak: de remélni lehet, hogy a' kiadatott Politziai kemény rendelések 's a' Királytól kijött kemény parantsolat, nem soká egészen helyre fogják a' tsendességet állítani. Legalább most, midőn a' posta, útnak indult, nagy tsendesség volt: de az utzák és piatzok még most is számos fegyveresekkel voltak megrakattatva. A' tsendességnek helyreállításában a' tanuló' serege is nagy buzgósággal segítette a' katonaságot.

Az itt követhető Királyi parantsolat már 6-dikben ki volt hirdetteve: — „*Mi VI-dik Frederik*, Isten' kegyelméből Dania' Királya etc., etc., közönséggessé tesszük: Hogy mi rendkívül való kedvetlenséggel hallottuk, hogy a' mi lakóvárosunkban sok szemtelenbátor és rozsgondolkodású emberek arra vete-medtek, hogy külömbkülömb' (Sidó) alattvalóink ellen erőszakos dolgokat köves-senek el, 's még azt is megróbálni mérészlették, hogy azon fegyveres erőnek, melly a' maga kötelessége szerint a' közönséges bátorságnak fenntartatásán iparkodott, magokat ellene szegezze. Mi tehát már most oly hathatós eszlözökuck elővettetését rendeltük, mellyek elég hathatósok lehetnek arra, hogy a' polgárok között szükségesképpen megkívántató tsendességnek 's békességnek fenntartatására elegendők legyenek, mellyekhez képeest ezennel mindeneket megintünk, hogy azon helyekhez, hol a' népet tolongani vagy öszszefutni szemlélik, ne

közelítsenek, különben magoknak tulajdonítsák, ha az ilyen veszedelmes helyeken meg találnak ölettetni. Átaljában az utazákon való minden öszszetsoportozás megtiltatik, 's a' Politziai erőnek megparantsoltatik, hogy, ha tsak két vagy három embert egygyütt látis, azonnal széllyel kergetse őket. Minden ebbéli engedetlenség 's az erőszakoskodásban való részesülés úgy tartatik, mint a' közönséges tsendességnek megháborítására való czélzás, és mi egy Biztosságot meghatalmazunk arra, hogy minden efféle tselelkedeteket továbbvaló *apellálás* nélkül megítéljen, 's akár melly testi, 's még halállal való büntetéssel is megbüntetessen. Költ Koppenhágában Sept. 6-dikán 1819. — Frederik. Király.

Ily kemények voltak a' Politzia által kiadatott rendelések is. Megparantsoltatt, hogy estvéli 8 órakor minden házak' ajtaji bezárattassanak; minden familia' atya a' maga gyermekeit, tselédeit, legényeit, inasait, otthon tartoztassa; 's a' hajós legények estvéli 8 órakor mind a' magok hajójikon találtassanak, mint-hogy különösen hevesítette a' lármát az, hogy ezen hajós legények is belé avatkoztak, 's a' lármázó néppel tartottak. Melly nagyon felhevesülve kellett pedig lenniék, megtetszik abból, hogy ezen parantsolatok 6-dikban adattattak-ki, 's még is még 11-dikben is történtek ablakbeverések, 's egyéb effélék.

A' Londoni Ujságlevelekben ily megjegyzéssel emkittetik a' Sándor nevű Orosz lineahajónak Kadiksba lett visszaérkezése: — „Ezen hajónak gerincz- és oldalgerendáji úgy öszsze voltak rágya, lyuggatva a' férgék (vagy inkább a' Szű) által, hogy a' Linea (Egyenlítő) alá érkezhvén, itt a' tiszték tanátsot tartani kentenítették felette, 's lehetetlennek találták, hogy az útát tovább folytathassa. Beszserént nem mentek-el a' Horn' foká-

ig. E' volt a' legjobb azon négy lineahajók között, mellyet a' Spanyol Udvar a' maga Américai expedíziójára nézve, két esztendőknék előtte az Orosz Birodalomtól vásároltatottt vala.

Nagy Britannia.

Sept. 9-dikén valósággal véghez ment Londonban az' úgy nevezett Közönség' tanátsának gyűlése, melyben kimondotta ezen tanáts, hogy mitsoda vélkedéssel légyen ő a' Manchesteri történelekre nézve. A' Lordmájor déli 12 órakor nyitotta-ki az ülést egy beszéd által, melyben először előadta ezen tanáts öszszehivattatásának indító okait, 's azután a' maga személlyeről is beszélt, kinyilatkoztatván, hogy a' mi őtet magát illeti, ő ezen gyűlést öszsze nem hivatta volna, mivelhogy azt tartja, hogy ennek ítéletétele által telyességgel nem kellett volna megelőztetni a' Manchesteri Esküdtek' törvényszékét, 's a' melly még ezután fogja a' maga ítéletét az Augustus 16-dikán történt dolgokra nézve kimondani. A' Lordmájor után Alderman *Waithman* beszélt; a' Lordmájor megjegyzései ellen keményen kikelt; a' Manchesteri mérszárulásért nagyon boszszankodott, 's megmutatta, hogy melly nagyon eljött volna az ideje, hogy a' polgárok a' magok Constitúzionális jusaiknak védelmezésében buzgóságot mutassanak; a' Londonban a' Smithfielden tartatott népgyűlést, hogy oly szép rendel és tsendességgel végződött, ditsérte, de oly megjegyzéssel, hogy ezt a' tsendességet nem a' Lordmájornak lehet köszönni, hanem a' Magistratus' egyéb tagjainak, a' kik meg nem engedték, hogy a' Lordmájor azon erőszakos eszközökkel élhessen, mellyekkel élni akart. Végezetre jóvallásokat olvasott-fel a' meghatározatásra, a' mellyek mind olyan tulajdonaságuk, mint a' milyenek már az egyéb

efféle gyűlésekben elő fordultak 's meghatározottak, valamint szintén most itt a' Londoni közönség' tanátsában is, 71 votumokkal 45 ellen, egyrólegygyig mind meghatározottak, mint summásan itt következnek: — „Minden Anglusnak meg van, így szoll a' tanáts, az a' jussa, hogy a' maga panaszait az Országlöszékkal közölhesse; a' Manchesterben Aug. 16-dikán ily czélzással tartatott népgyűlés tehát törvényes és békességes volt; mindazáltal bámulva hallotta a' Londoni közönség' tanátsa, hogy a' Manchesteri népgyűlésnek némelly tagjai ellen elfogásra való parantsolatok adatattak, 's minden akadályoztatás nélkül végre is hajtattak; a' fegyveres erő mindazonáltal a' sokaságra rohant, a' köztz magának kardos kézzel utat nyitott, 's a' férjfiakat, asszonyokat és gyermekeket kegyetlenül öszszetsonkálta; a' mellyek mind oly tselekedtek, hogy a' Londoni közönség' tanátsa a' maga ezektől való undorodását elegendőképpen ki nem fejezheti. Minthogy ezen tanáts a' Régens Princznek a' törvények és Constitutzió eránt való hajlandóságát esmeri, tehát meg van affelől győződve, hogy ő Királyi Hertzegségét ezen történetek felől nem jól tudósították, külömben nyilvánosan kijelentette volna, hogy ezeket nem hagyta helybe. Úgy itél ezen tanáts, hogy az indulatoknak ily közönséges feszültség' idején engeztelő eszközöknek elővettetése legyen szükséges. Melyre nézve kéri a' Londoni közönség' tanátsa ő Kir. Hertzegségét, hogy vizsgálódást rendeltetvén, azokat, kik a' Manchesteri történeteket okozták, illendően büntettesse meg. A' szalából való kimenetelkor Aderman Waithman nagy örvendezéssel fogattatott az udvaron és utszán lévő sokaság által; a' Lordmájor ellenben már előre is gyanitván, hogy milsoda tisztelettel fog fogadtatni, legalább

is egy fél óráig várta a' népneldeloszlását: de nem érhettem el czélzását, mivel hogy a' sokaság el nem oszlott, míg a' Lordmájor ki nem ment, 's ekkor az örvendezés helyett rüt füttyögetéssel és süvöltéssel köszöntötte.

A' Reformalók' úgynevezett Rétszázakból álló Biztossága Londonban Sept. 8-dikán gyűlést tartván, affellett tanátsközött, hogy minémű pompával tartsa Hunt-nak Londonba való bejövetelét, a' melly Sept. 13-dikára volt meghatározatva. Ezen tanátskozás a' Korona és Vas-matska vendégfogadónak szalájában tartatott. Gallovay az Elölülő, nem jóvalotta ezen triumphusi pompázást, azt mondján, hogy árt inkább mint használ a' Reformalók ügyének, hanem a' iőbb tagok az ő tanátslására semmit se' ügyelvén, meghatározatott a' nagy pompa. Ezen vendégfogadóból az egész társaság által ment az Oroszlányba, a' hol Watson, Preston, Trisilewood, Waddington 's több más Reformalók, hasonlóképpen ezen triumphusi bejövetelnek pompái eránt tanátskoztak. Minekutánna a' kétféle gyűlés fraternizálódott volna, azután abba is megegygyeztek, hogy milsoda vendégséget adjanak ugyanakkor a' Hunt és Wolseley megtiszteltetésekre. Megegygyeztck, hogy a' bemenetelért egyegy személy ne fizessen többet valami 5 forintnál, azért, hogy a' szegényebb sorsú emberek is részt vehessenek benne, 's azért is, hogy a' Reformalókat tékozlással senki ne vádolhassa. — *Prestoni és Blackburni* levelek erősítik, hogy Hunt Sept. 8-dikán ott utozván által postaszekerem, maga a' kotsisbakján ült, 's a' kezében egy embernek koponyáját tartotta, 's a' szekér körül tolongó népnek, úgy mutogatta, mint valakinek fejét, ki a' Manchesteri gyűlésben ölettetett volna meg. A' mutogatas közben így beszélt Hunt: —

vér vért kíván; a' törvény még elég erős arra, hogy nekünk ezen gonoszok ellen igasságot szolgáltatasson."

I r l a n d i a.

Dublinból Sept. 8-dikán irták, hogy ott azon vasárnapon (5-dikben) feltettebb nagy előrevaló vigyázási készülétek tétettek; a' kastélyban lévő strázsák meghármaztattak, az ágyuk megtöltettek, 's a' Naas felé menő Országútra nagy számú lovas tsapat küldetett-ki vigyázatra. A' Kildare-i nemzeti fegyveres sereg' Konmandánsának tudára adatott, hogy a' nepeltartsa készen. Mi adott ezen félelmes eszközökhöz való nyulásra alkalmatosságot, nem tudatott. Némelyek azt erőssítik, hogy Mountmellick mellett éjjeli fegyveres öszszegyülekezések vétettek észre. — A' Londoni Ministeriális Kurir pedig, ki maga is kiadta ezen tudósítást, azt mondja, hogy ő minden iparkodásai által se mehetett annyira, hogy az ezen tudósításban előforduló igasságnak vagy hamisságnak indító okai felől valami bizonyost kitanulhatott volna.

B e l g i u m.

A' Gróf Montholon' felesége, a' ki Szent Ilona szigetéről eljövén, az Angliába való kiszállításra engedelmet nem nyerhetett, September' 11-dikén Belgiumba Ostendéhez szállott-ki gyermekeivel együtt. Mint ezen aszszony-ság' tselédjei beszélik, Bonaparte májfájásban szenved olykorolykor, de egyéb eránt elég egészséges. A' körülette lévő Frantziák már most csak Gróf Bertrand, ennek háznépe, Gr. Montholon, és négy inasok.

O l a s z - O r s z á g.

A' Romából érkezett tudósítások szerint, a' régi ritkaságoknak a' Tiberés

vizéből való kihalásztatása, melly, mint más alkalmatossággal megiratott, Aktziák' segedelmével 's mesterséges alkotmánynak a' viz' fenekére való lemerítése által tétetik, ezen esztendőben már jó részt elvégződött leghissime szerentsés kimenetel nélkül, minthogy a' viz' 5 vagy 6 lábnyomnyit nővén, már az alkotmány nem ért-le a' viz' fenekére. Munkáját a' városban a' Sz. Pál templomtól fogva a' Ripagrandéig, melly valami egy ferály Német mértföldet teszen, egészszen elvégezte, a' nélkül, hogy valami betses portekát hozott volna fel; követ, sárt, porondot bozot eleget. De előre se volt ezen alkotmány' szerentsés próbatételéhez sokaknak semmi bizodalma. Az Olasz Ujságlevelék is előre rosszat jövendöltek néhi. A' Romai ügy nevezett Arkadiai Akadémia is adott-ki felölle egy irást, melyben hasonlóképpen megjövendöltetett, hogy nem fog boldogulni.

Nem régen egy kemény parantsolat adott-ki a' Romai Udvar a' végre, hogy az utónállók' tolvajkodása, a' melly Olaszországban 's különösen a' Romai Státus' vidékein mértékletlenül folytatlatik megzaboláztassék: de a' helyett, hogy kívánt fogatlanja lett volna, azolta még mérsékletlenebbül üzik ezen veszedelmes tolvajkompániák a' magok' mesterségeiket. Néhány tsoportjaik nem régen egész *Albanoig*, *Tivoléig* és *Otrecoléig* előre nyomazkodni mérészlettek. Az említett parantsolatnak kihirdettetésekor, tudokra adatott volt a' Sonninói lakosoknak, hogy honnyaikat hagyják-el, 's bizonyos meghatározott helységekbe oszoljanak széllyel lakni, mert a' város, mint nagyon esmeretes tolvaj fészek, a' földnek színéről el fog töröltetni. Azonban még a' város is fenn áll, a' lakosok se' mozdultak-el megszokott lakhelyekről. Mit is használna ezen fészeknek eltöröltetése? még a' tolvajok' száma szaporodna

általa, 's hány más ilyen fészkekre szert nem tennének ezen haramiak?

A' Quirinal kastélyban a' Helvétus testörző sereg kvártélyának közép kapuja mellett tizenegy napok alatt háromszor ütvéntle a' menykő, oly gondolatra vetemedtek némelyek, hogy talám ott a' kő alatt a' földben kell valami Phisikai oknak találatni, mely a' menykővét oda huzná, 's ásáshoz fogtak.

Legujabb Ujságok.

A' Plymouthi kikötőhelyből jelentik, hogy a' Superb, Vengeur, és Hyperion nevű lineahajók, a' hozzájoktartozó apróbbakkal egygyütt, a' tengerre kiveztek. Egész hadakozáshoz való készülettel vagynak. Hova czéloznak, nem tudatik, minthogy *Sir Hardy Tamás*, a' Kommandirozójok, lepetsélt parantsolatot vitt-el magával, melyet néki a' tengeren tsak bizonyos távolságra lehet megnyitni. Hogy Amérikába szándékoznak, abból ki lehet hozni, hogy *Thornton Úr*, a' Brasiliába rendeltetett új Anglus Követ is, ezen hajós seregsz-tályai evezett-el.

Hunt valósággal czelebrálta September 13-dikán a' maga Londonba való pompás bemenetelét: de a' melynek leírása még nem érkezett-meg hozzánk.

B é t s.

A' mult Szombath és Vasárnap napokon nevezetes és fényes inneplések mentek véghez itt a' Fels. Cs. R. Udyarban. Az első napon Sept. 25-dikén a' Rárolína Cs. K. Fő Herczegaszszony közönséges pompával való megkérettetése után az ő Cs. Kir. Herczegaszszonysága Renunciálása ment véghez a' Titkos tanáts' szalájában, a' melly solennitásra, mint bizonyságok, a' Cs. K. Titkos Tanátsos Urak különösen összszegyűtettek. Ezt követte 26 dikban Karolina ő Cs. R. Fő Herczegaszszonyságának *Friedrik Augustus* Szakszoniai Királyi Herczeggel való házossági összszeadattatása, melly az Udvari templomban Prokuratzió által ment véghez. A' Királyi Herczeg' képét János ő Cs. Kir. Fő Herczegsége viselte, az Összszeadó Papi munkát pedig, a' már Püspökké és Érsekké felszenteltetett Rudolph Cs. Kir. Fő Herczeg vitte véghez.

Mind ezekről az igen nevezetes Udvari solennitásokról a' jövő postán, a' tárgyagnak méltóságához illő környülál-lásosabb előadással fogunk szolgálni.

A' Kárdinális Főcékességet (stüveget, vagy halapot) ma délelött maga Felsőges Urunk tette-fel kedves testvér ötse' Rudolph ő Cs. Fő Herczegsége' fejére ezen fontos munkához illő fényes pompával.

Száz forint Conventiós pénzért adtak Váltó czédulában: —

Sept. 24-dikén 248 $\frac{1}{2}$ — 25-dikén 248 $\frac{3}{4}$ — 27-dikén 248 $\frac{5}{8}$ — forintot.

Jelentés. — A' Magyar Kurir tisztelettel jelenti, hogy ötöt, kik akarják, még a' hátralévő három hónapokra 7 Forintokért — vagy pedig ha talám valakik olyanok is találatnának, kik az egész félesztendőre, az az, a' mult Juliustól fogva a' jövő December' végéig kívánnák, ezen hat hónapokra is, 14 Forintokért megkap-hatják.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

A' Kamara' eladásra kitétt's régebben általunk is kihirdetett jószágai közzül már az itt következők, mint a' Magyar Ország-i közönséges Ujságlevelekben olvassuk, betsüszereint való árrolnak és a' mérsékelt reáadásnak letétele mellett, conferaltattak ö Cs. Kir. Felsőge által, ugy mint: N. Arad Vármegyében Plopp és Gurahonez, Pesti polgárnak és Rézműmesmesternek *Remolt Károlynak* — ugyan ott Szakáts és Madrizestye, Pesti polgárnak és Nagy Kereskedőnek *Kyro Nikolicsnak* — ugyan ott Szaturó, a' Gróf Aspremont jószágai Inspektorának *Hamp Józsefnek* — ugyan ott Zöldes, *Liebenberg János* és Antal testvéreknek, kik közzül az első a' Gróf Széchenyi jószágok' Direktora, a' másik Fő Hadnagy a' Császár Huszároknál — ugyan ott *Bonczesd és Honczisor Kövér Antalnak* több Ns. Vármegyék' Táblalabirájának, 's Aposának *Bosnyák Antalnak* Ns. Hunyad Vármegye Táblalabirájának — ugyan ott *Talpas, Kapdebo Mártonnak* Szentmiklósi Kereskedőnek — ugyan ott *Mustestye és Feritse, Szalatkay Antal* és János Testvéreknek — *Pojen Krassó* Vármegyében, *Anton Imrichnek*, a' Szepesi 16 városok Camerális Administratziója' Provinciális Assessorának — *Tomest* ugyan ott, Pesti polgárnak és Üveges kereskedőnek *Pfanzelt Antalnak* — *Petroza*, ugyan ott *Trattner Mátyás* Pesti polgárnak és Könyvnyomtatónak — N. Bereg Vármegyében Szajkosalvai, Lukovai, Misticzei, és Dobrokai részek, *Ruszkák Ferentz* Munkátsi Kir. Só-bevévőnek. — (A' többi következők).

Budán Sept. 23-dikára volt a' szü-

retelésnek kezdete meghatározatlan. Az idő nagyon kedvező volt a' Szöllőnek tökéletes megérlelésére; melyre nézve jó bort reméneltek.

Sáros-Patakon, Sept. 13-dikán. — A' mi Oskolánk ezen holnap' 6-dikán rendezetes innepet tartott; akkor nap' vezető-be tudniillik Telint. Fái Fáy Ferencz Vice-Curátor Úr az Exegetica Theologia', az Eclesiásiai Történetek' és a' Görög Literatura' tanítására Tisztel. Vályi Nagy Ferencz Urat, az Iliás' Fordítóját, ki nálunk, mint Humaniorum Professor, 21 eszt. óta, azelőtt pedig a' Miskolczi Collégiumban 10 eszt. alatt viselte a' Tanítói hivatalt. Az két elsőbb Tudományt itt eddig a' Dogm. Theol. Tanítója tanította: de minckutánna a' Collegium' és Superintendentia' Fő-Curátora, Nőft. Vajai Vay József Septemvir Úr, az Oskolát e' végre tizenöt ezer forint tőkepénzzel megajándékozta: a' Superintendentia', a' maga ez idén Miskolczon Május' 6-dikán tartott Gyűlésében, az új Tanító-székre nem ültethete érdemesebb férfit, mint azt, a' ki hivatalát eddig is példás buzgósággal 's köz javalásával viselte, 's a' megnevezett Tudományokat két ízben, mint surrogált Professor tanította. Humaniorum Professornak helyébe Oskolánk' Contrascribája Hamvai Majoros András Úr neveztetett.

H i r d e t é s.

Közönségesen hírül adatik, hogy Ungváron, boldogult Rintzet Asszonyoságnak jó készületű Patikája, az Officinával, kő házzal, és minden egyéb odatartozó épületekkel egygyütt, a' közelebb következő November hónapnak 3-dik napján, eladás végett közönséges kötyavetyére fog bortsáttatni.